

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Gómez Ureda, 7 - Tel. 1807
SANTANDER

LA REGION

LA REGION
Diario de la tarde - Santander
Hemeroteca Municipal
Apartado 12.155
MADRID

Viernes, 15 de septiembre de 1933

DOS EDICIONES DIARIAS

Diario democrata de la tarde

FRANQUEO CONCERTADO

Año X.-2.ª Epoca.-Número 3.668

CINCUENTA MIL MINEROS EN HUELGA UN NUEVO EIBAR EN CASTILLA

Entre la gran batalla emprendida entre Capital y Trabajo, se presenta una nueva acción entre los mineros del carbón y los patronos del gremio, que, siguiendo la táctica de siempre, dan lugar a un grave conflicto que mantiene en paro a cincuenta mil hombres. La causa de este nuevo conflicto, que hace aparecer el fantasma del hambre en los hogares proletarios, es la demanda de los mineros de una cantidad por tonelada—una miseria en la cifra fantástica de los negocios—que permita a las víctimas de siempre—los hijos de los mineros—disponer de un techo propio el día, siempre posible, en que la orfandad les abandone a todas las miserias de la vida. Algo más se pide. La cantidad necesaria para que el día en que el que todo lo dió, no disponga de fuerzas para seguir la ruda labor de la mina, por pesar demasiado sobre sus espaldas el peso de los años, pueda contar con una modesta suma que le ponga a cubierto del hambre y le permita ver llegar la muerte de una manera menos cruel. Como siempre, las demandas de los proletarios del carbón, no pueden ser ni más humanas ni más justas. Pero ni lo humano ni lo justo fué comprendido por los que aun no entienden de otra caridad que la librada con las alharacas de la publicidad y sancionadas con el beneplácito de las autoridades de los que se llaman descendientes de la Ley de Cristo sobre la tierra. Es necesario pedir lo que no es más que una restitución, con la violencia enérgica de la huelga. Es necesario hacer pesar la voluntad con la fuerza magnífica de la unión y de la disciplina. Y así lo han tenido que pedir los compañeros del carbón, entregándose a un movimiento que, hasta la fecha, según norma nuestra, es un modelo de orden, de disciplina y de serenidad. De serenidad sobre todo, que es lo que más hacer perder la suya a las gentes que ven en las organizaciones socialistas el mayor peligro para el mantenimiento de lo que siempre fueron sus privilegios.

La avidez pública, fija en el desarrollo de la crisis, ha obligado a la Prensa a mantener el conflicto lejos del alcance de las limitaciones. Ello nos impide saber de él otra cosa que lo que las comunicaciones sindicales ofrecen. Pero si hemos podido comprobar, a través de la cuenca minera castellana, que los mineros no cejan en ninguna parte de su actitud y que la fe y el entusiasmo por conseguir el triunfo, son inquebrantables. Fe grande, porque hay confianza en los dirigentes. Entusiasmo, porque las causas justas van siempre acompañadas de él y porque los hombres de la Unión saben que ésta no va jamás a un conflicto sin la plena seguridad, adelantada, de que el éxito coronará su obra.

UN EIBAR EN CASTILLA.—Llegamos a Barruelo a comenzar nuestra labor de propaganda. Orden absoluto. Ni un guardia, ni un tumulto, ni el menor atisbo de conflicto callejero. En la Casa del Pueblo—magnífico edificio conseguido con tesón por prestación personal—se trabaja en obras de reparación. Todo funciona normalmente en las secretarías. En la de los mineros, el camarada Alfonso—dinamismo, energía e inquebrantable fe—ordena sus notas y va dando cuenta, al que lo pide, de la marcha del conflicto. Con él, los demás directivos, nos dan cuenta de la situación y muestran su confianza en los hombres que llevan la responsabilidad del movimiento. Como Nélsón, antes de Trafalgar, ellos esperan que cada hombre cumpla con su deber.

Paz en la calle. Los mineros deambulan, con el paso tardío y firme del castellano de la tierra parda, con la luz de las grandes lejanías en los ojos y con la muda tragedia de la ruda vida minera en la frente. No se discute. No se lucha, ni se grita. Orden, orden, orden... Paz en la vieja plaza que atalaya el Ayuntamiento. Va muriendo mansamente el día; asoma la noche, y la quietud del ambiente se une a todo. Veo—me dice el alcalde, camarada estimadísimo—, ¿Quién diría que estamos en huelga? ¿Ha visto usted mayor sensación de cordura, en un movimiento de una gravedad como el que aquí sufrimos?

No. No lo he visto jamás, camarada. Pero lo esperaba. Es una consecuencia de la nueva civilización socialista. Se va al triunfo por el camino de una resistencia unilateral, contra el patrono, no contra el hermano obrero, transformado, a menudo, en el hermano lobo. Disciplina. Eso es todo.

Labor magnífica la de Barruelo, este Eibar amanece en plena tierra generosa de Castilla, pueblo amplio, inmensamente socialista. Pero no basta la fortaleza propia. Hay que extender, como la ciudad guipuzcoana, la semilla germinadora de ubérrimos frutos. Y los camaradas de Barruelo, del brazo del sacrificio, van recorriendo la zona minera, creando Secciones, Juventudes, Agrupaciones... Es el viejo espíritu de Castilla que revive para el Socialismo, que no para, guerreras empresas. No son casos, ni finas mallas, los de estos nuevos guerreros. No son banderas floridísimas las que tremolan al viento de la estepa castellana. No suenan añafles ni atambores... Boinas, cubren las cabezas, arañadas por el azul saetazo del carbón. Banderas rojas gallardean al viento las glorias proletarias. La Internacional, himno...

GASEOSA GOYA
La más rica en gases, Cerciórese por la marca de la botella de que es GOYA

Acotaciones de un viajero

El hombre que, después de perderse un poco en la cuenca minera castellana, vuelve a tomar contacto con el telégrafo y el periódico, descubre cosas muy notables. Que Lerroux—jóvenes bárbaros, Paralelo en llamas, conventos en ruinas—es gobierno, por ejemplo.

¿Don Alejandro? Sí, sí. Don Alejandro. Influencia de los negocios guerreros... Un, dos, un, dos, un, dos... Media vuelta a la derecha...

¡March...!

¡Ah, vamos!

Yo—declara el inefable don Ale—ya había dicho que iba a gobernar... Y ya lo ven ustedes. Aquí estoy.

Eso es cuestión de metafísica un poco einsteiniana. Haber llegado, no es estar...

¡Pero, don Ale!

“España necesita la tranquilidad perdida. Se ha ido demasiado lejos. El asunto religioso se debía haber meditado más...”

Inconvenientes de tener posesiones en Marte y no oír la radio, ¿quién desearía aquello de asaltar conventos, hacer mareas a las monjas, etc., etc?

Debió ser Gil Robles. ¿Somos tan distraídos en Marte...!

Incansable, el ilustre amigo de sus amigos.

“Los hombres inteligentes, cultos y de honrado sentimiento político, suelen apartarse por instinto de la política falsa y de los falsos políticos.”

¡Adulador!

Don Marcelino Domingo anuncia su vuelta al periodismo.

Acompañamos al querido amigo en su justa pena y le deseamos resignación.

Porque don Marcelino no debe leer la Prensa americana. El “Globe” dice que dos de los hijos de un millonario viven del periodismo...

Los otros, dos más, comen todos los días.

Dice el beatífico Gil Robles que por ahora no es posible una reacción fascista en España.

Por ahora ni por luego, amigo. Hay algo que dejamos olvidado en casa el 14 de abril. ¿Y tiene unas ganas de que le dé el aire!

Además, amigo, ya conocemos el percal. Pérdida del imperio colonial. Cuba, Filipinas, Barranco del Lebo, Annual, Monte Arruit, Montjuich, Dictadura, Telefónica, Petróleos, cuatro mil millones de déficit... Basta para saber de cómo las gastan ustedes.

En todo caso, vayan a practicar fascismo a la... luna.

J. S.

Más alientos que nos llegan

La Sociedad de Empleados Municipales nos envía una carta que copiamos, y en la que nos trae el aliento tan necesario para llegar al sitio que fué nuestro propósito. Cada grata nueva que recibimos en este sentido, es nueva emoción que nos hará llegar al periódico de seis páginas y ser el independiente periódico proletario, que tendrá su organización perfecta y con las debidas garantías que no den lugar a impurificaciones en el periódico.

Gracias, camaradas y compañeros de la Sociedad de Dependientes Municipales. Vuestra conducta para con LA REGION es un nuevo eslabón en la cadena que está tejiendo la Unión General de Trabajadores.

Dice así la carta:

“Señor director de LA REGION.

Muy distinguido señor nuestro: Nos complace en comunicarle que esta Socie-

dad, en asamblea celebrada el día 7 de los corrientes, tomó el acuerdo de subvencionar a ese periódico con diez pesetas mensuales.

Corta es la cantidad, pero también son escasas nuestras disponibilidades económicas. Agradecemos más la intención que la cantidad.

Al mismo tiempo, felicitamos a usted por su valiente campaña en pro de la causa obrera, puesta aún más de manifiesto con motivo del actual conflicto del Muelle.

Cualquier jueves de cada mes, a partir del corriente, enviaremos a usted un recibo de expresada cantidad, para su cobro, a esta Casa del Pueblo, de siete a ocho, hora y día en que nos reunimos la Directiva semanalmente.

De usted atentos y afectísimos seguros servidores, a. e. s. m.—El secretario, Jesús Abegúta; el presidente, Manuel Mena.”

Se anuncian dos huelgas

LOS OBREROS DEL PANTANO DEL EBRO ANUNCIAN LA HUELGA

El anuncio de despido que hizo hace días el ingeniero, señor Ferrer, ha tenido plena confirmación, lanzándose a la calle un centenar de compañeros, quienes han elevado su protesta por que no quieren que se lleven a cabo estos despidos, interin haya tajos donde trabajar.

La huelga empezará dentro del plazo legal, y para tratar sobre la misma, esta mañana sostuvieron una reunión en el Gobierno civil, en unión del ingeniero aludido.

El encogimiento de hombros que, de tiempo de la dictadura, dió al problema del pantano del Ebro, ha venido creando una situación tan difícil y compleja, que nos venimos afirmando, una vez más, en que el

problema del pantano del Ebro, tendrá un desarrollo doloroso.

¡Triste situación la de estos compañeros de Arroyo!

OTRA HUELGA EN PUERTA

Ayer fué comunicada a la autoridad civil, que para el día 15 próximo daría comienzo la huelga planteada por los Operadores y Similares de Cinematógrafo, y que afectará a los locales de la Empresa Roldán y Compañía.

Los motivos que inducen a estos compañeros al planteamiento de la huelga, son el despedido indebido de un trabajador que prestaba servicio en la Sala Narbón, no habiéndose avenido la Empresa Roldán a resolver el conflicto en condiciones debidas.

Por lo tanto, el próximo domingo no trabajarán estos compañeros ni en el Gran Cine, ni en los salones Narbón, Victoria y Pabellón.

EL CONFLICTO PORTUARIO

Los obreros del Muelle se disponen a vencer, aunque los consignatarios y sus afines se opongan

Verdad es que también nuestra epidermis proletaria se ruboriza; pero no es a la manera que se ruborizan otros, sino porque la ley de Orden público, que debiera aplicarse a LA REGION por su campaña sobre el litigio de los obreros del muelle, no menos merece aplicarse a los consignatarios que, haciendo caso omiso del Código de Comercio, sitúa a los comerciantes y a la ciudad en un laboteo punible y, sin embargo, las bulas son aplicadas a la clase Patronal. Ha sido un pecado de gobernador que ha cesado.

No negamos la existencia de nuestros nervios siempre en tensión, siempre quizás en estridente lenguaje; pero tiene su justificación y su lógica explicación. El martilleo constante sobre nuestras sienes, movido por la electricidad del capital. No nos estaría mal el uso de diéscas ofrecidas por el confort de un hogar y sostenido por el trabajo de los demás, pero no es así; en cambio la injusticia, el insulto elegante, la provocación de una u otra forma, que parte constantemente de la clase patronal, motiva e induce a que nuestra pluma se movilizase a impulsos del corazón, que tiene otra rotación distinta que la ofrecida cuando se mue-

ve a impulsos del estómago. ¿Está claro?

Excitar a la violencia, a la lucha fratricida. Se puede incitar invitando a que se dé un sendo golpe, un pistoletazo; pero no menos es incitar a la violencia sitiar por hambre al proletario, sabotearle, perseguirle hasta sepultarlo entre dolores y miserias, aplicándole la influencia y los resortes de una política burguesa.

Excitar a la lucha fratricida son las majaderías y el silencio de los consignatarios, que no rebaten los números y datos de los obreros. Incitarle a esta lucha es un Basterrechea, un X consignatario que en la revista comercial figure con 1.400 toneladas de descarga HASTA EL MES DE JUNIO y diga en la reunión del Ayuntamiento que sólo ha tenido HASTA EL MES DE AGOSTO 900. Y no menos es incitar a la lucha fratricida la clase patronal, uniéndose a las entidades como Círculo Mercantil, Cámara de Comercio, Liga de Contribuyentes, Federación Patronal, en amigable contubernio para silenciar una actitud perjudicando los intereses de la ciudad.

Procesada tres veces LA REGION no le importa la aplicación de la ley de Orden público, porque nuestra la-

bor de lucha periodística, la defensa de los intereses proletarios, acarrea sendos disgustos, desafíos, ofensas, agravios y difamaciones, y, por si fuera poco, los consignatarios nos quitan los anuncios. Hoy fué uno, hace meses fué la admirada Compañía Transatlántica. ¿Cómo se llama esto?

Tiene mucha gracia los consejos y la defensa de los intereses proletarios amenazados por los compañeros en las oficinas de los consignatarios. Habrá de sucederle, llamadas de sí, ella son estas defensas. Estos compañeros explotados, maltratados por los mismos consignatarios, serían los primeros beneficiados si se anulara a sus llamados jefes o consignatarios. La solidaridad de los Empleados de Oficina con sus hermanos del muelle, los Trabajadores de la Enseñanza, la Federación Obrera Montañesa y todas las Sociedades de transporte, que se prestan a colaborar en el movimiento del muelle, es sólo una respuesta a los consignatarios.

Los obreros del muelle dijeron en un escrito que se bastaban ellos solos para vencer y que no pensaban sacarlo del área local. Los consignatarios lo han extraviado y llevado a extramuros de la provincia. ¿Quién

es el que ha provocado. Hay más. ¿No recuerdan el título que dieron éstos a un escrito de la clase obrera considerándolo como un libelo? Pero, ¿quién es el que ha observado mayor serenidad en el litigio, los patronos o los obreros?

En la reunión del Ayuntamiento, la Comisión municipal, al solicitar datos y respuestas con cifras, dijeron los consignatarios “que no daban los libros para su examen”. ¿Qué significa esto? Pues que las diez mil pesetas, o las ganancias fabulosas que obtienen no pueden ocultarlas, y sólo queda el eeder unas migajas de esas ganancias, que implica el 15 por 100, o proseguir la lucha cada parte con sus aliados. Por lo tanto, los obreros se aprestan a la lucha, a la defensa, no sólo de sus intereses colectivos, sino también de aquellos personales que, como aludíamos ayer, se ven amenazados con pretexto de alteración del orden público y otras zarandajas. ¿Que en Sevilla se perdió? Tienen nuestros adversarios pésimos antecedentes, porque, lo ocurrido en el puerto de Sevilla, en Valencia, en Barcelona y otros puertos, son sólo comienzos de lucha, ganando en unos y perdiendo en otros, estribando este triunfo o derrota en la

(Sigue en segunda página.)

DEL ARBOL QUE «PARECE CAIDO»... LA «DERROTA» DE LOS SOCIALISTAS

La Prensa española, con una unanimidad digna de mejor causa, vocera a grandes titulares “la derrota de los socialistas”, “el fracaso de los socialistas”; y hasta “la mala educación de los socialistas”; tan machaconamente lo dicen, que parece que no es que quieran convencer al país de la manoseada y problemática derrota, sino que los que quieren convencerse son ellos, lo repiten en todos los estilos literarios para ver si les sueña.

Los españoles somos muy dados a la actitud poco noble de zaherir a la persona que nos parece haber perdido su prestigio, y la Prensa, ¡ah, la Prensa! Esa hace leña de los árboles rendidos. En este caso, con raras y honrosas excepciones, se ha ensañado sangrientamente. Ha removido las frases más mortificantes para dispararlas contra unos hombres que sólo por serlo, merecen otro trato; hombres que ostentan la representación de un ideal y los anhelos de una masa. Y “delicadamente” la Prensa española, que parece hecha para elogiar al último que llega, eleva los más delicados sahumeros a los pies del llamado guardador de las esencias republicanas, del señor Lerroux, sin perjuicio de que si la política de este señor no les diera gusto y por las incongruencias políticas subiera a la región del poder el señor Maura, pusieran al jefe del partido radical como un jaraniego, mientras el “renegado” hijo del catolicismo y monarquismo don Antonio, se le dijera: “aquí está el hombre que necesita España”.

se el dinero en bastardas campañas de Prensa.

Mientras haya piratas acaudalados que sean cuerno de abundancia, lubricante para hacer girar las rotativas, la opinión pública estará en la más completa orfandad en los coroneles de los periódicos.

Conviene decir que han fracasado los socialistas, para quitar de la mente de los ingenuos la realidad tangible de la revolución española, la posibilidad de una reacción en sentido comunista.

Todo el mundo sabe, ellos mismos no lo ignoran, que no han fracasado. Existe una Constitución que es duece mucho, quema como un botón de fuego, en la fibra más sensible, en el corazón de los privilegiados de una España feudal; una Constitución que no se hubiera hecho sin 110 diputados socialistas y una Constitución que habrá de cumplirse, pese a ciertos reparos de mojigata, con que salen algunos republicanos que pidieron el brazo de los socialistas para arrojar al Borbón. No es amenaza, señores republicanos, no es amenaza, prensa arrivista, es que piden lo suyo, pedimos lo nuestro, pedimos el estricto cumplimiento de la ley constitucional, y si no, se habrá de admitir el hecho doloroso, que esos socialistas fracasados usen diferentes procedimientos que hasta aquí.

Se llama fracaso al haber conseguido una legislación social que ampara al trabajador, el haber conseguido sanear España, pese a todas las atrocidades que en contra de esto se ha encargado de expandir la Prensa que tiene tarifa para la difusión de los insultos y la mentira.

Bien venido sea esto que llaman fracaso socialista. Mal puede fracasar una doctrina que no está implantada y que se implantará en el mundo entero, como hecho natural de una civilización distinta y como hecho económico el “leiv motif” de todos estos coros que entonan a toda orquesta y hasta con pitillos “han fracasado los socialistas”.

El ideal, señores músicos y coristas ligeros de dignidad, ha salido robustecido: de la teoría hemos pasado a la práctica. La lección ha sido edificante, y si de algo han pecado esos hombres, violentos, rudos, sin educación de “boudoir”, sin gestos corteses, nada más que con una razón acusa como el plomo, ha sido (¡fíjense los tímidos, los que hacen el coro mayor de la Prensa), de bondadosos, de contemporizadores. ¿Que no? Eso lo saben ustedes; pero conviene mucho hacer de Herodes y curarse en salud, “por si las moscas”.

Vamos a la tienda de campaña. Nuestro “vivac” estará presto a la llamada primera, y ¡oh, señores de las metáforas y los lugares comunes!, no lo haremos por patriotismo, ni siquiera por amor a la República y a España, trilogía puramente literaria que usan ustedes para disculpar sus apetitos, lo haremos en nombre de un deseo de una parte de la humanidad que está harta de sufrir.

Por lo demás, siga la Prensa, la gran Celestina, coqueteando, jugando, triunfando, vendiéndose, no por ideales, sino por los treinta dineros, usando tópicos que no cree nadie, nada más que aquel que le conviene creerlo...

Habremos de ver cosas sabrosas. Hoy se elogia al señor Lerroux, mañana se le desacredita, se le vuelve a elogiar; pasado, a grandes titulares se desacreditan de lo dicho, y así camina la farsa jugando con los pobres ciudadanos, que tienen la pretensión de tener opinión por una perra gorda, mientras Juan Español no gana la mitad de los días.

Matilde ZAPATA

FUMAD PUROS

“EL TRABAJO”

Cigarro, 1,25; Caja, 31,25

ORANGE GOYA

Sólo existe uno elaborado con jugo natural de naranja. Fíjese si la botella lleva nuestra marca

Del conflicto portuario

(Viene de primera página).

epidermis obrera de cada capital, y la epidermis obrera en la ciudad es más sutil, más fina de lo que creen los consignatarios; de ahí el que este pleito se ganará, por la razón que les asiste y por la solidaridad que le prestan el resto de los compañeros. El tiempo nos lo dirá.

No hace falta contestar ni una palabra más, porque tenemos que irnos alomodando a decir lo mismo, pero con otras frases, y obrar sin decir nada.

De nada ha servido la buena intención mostrada por los concejales de nuestro Ayuntamiento, a fin de intervenir en este pleito enojoso del muelle, en el que litigan los trabajadores y los consignatarios de los buques.

La buena voluntad de los concejales santanderinos ha fracasado ante la intransigencia de la clase patronal, por cuyo motivo la Comisión municipal que en deseos de servir los intereses de la ciudad había mostrado especial interés para intervenir como mediodadora en el conflicto, se ha visto precisada a lanzar a la opinión la siguiente nota, que con gusto reproducimos:

"Después de setenta horas de gestión continua, esta Comisión se con-

cienciario, ha sido porque los señores consignatarios se han negado a que la Comisión llevase la justicia al fondo del conflicto planteado, queriendo llevar nuestra actuación por un camino que había de conducir necesariamente a una solución que conviniera a sus intereses particulares.

La verdad del problema, tenemos que confesar con serena y noble sinceridad, que los obreros, en sus peticiones de subsidio, tienen toda la razón; afirmamos plenamente que los ingresos que producen los trabajos que ejecutan los obreros del muelle, permiten la concesión de tal subsidio, cosa que demuestra la plenitud de datos aportados por la representación obrera, la significativa decisión de los señores consignatarios de no intentar siquiera rebatir uno solo de los datos que les han sido expuestos, negándose terminantemente a todo lo que pudiera significar una investigación en la marcha económica de los negocios para demostrar la imposibilidad de acceder a la demanda, o, simplemente para comprobar la veracidad de unos débiles datos por ellos aportados, no muy ajustados a la realidad e algunos casos, según hemos podido comprobar; no haciendo caso de nuestros reiterados requerimientos para que así lo hicieran.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy, viernes, once de la noche
FESTIVAL DEDICADO A LAS COLONIAS HISPANOAMERICANAS
CON MOTIVO DE LA FIESTA NACIONAL MEXICANA
Sábado, a las cinco de la tarde
Función teatral por la Compañía infantil que dirige el maestro Díaz
Domingo, último día de la temporada

Santander, 14 de septiembre 1933. Eleofredo García, Feliciano Leiza, Mariano Lasera, Federico Ringelke, Jerónimo Campano y Ernesto del Castillo.

Una conversación acerca del litigio, con el compañero Leiza

Ayer nos entrevistamos con el compañero Leiza, después de llevar éste y los demás componentes de la Comisión municipal más de tres horas de estéril trabajo. La impresión del citado componente de la Comisión municipal era francamente pesimista, recomendándonos no dijéramos nada, a fin de no dificultar las resoluciones que pudieran tomarse. Nos dijo también que los consignatarios siguen en sus discusiones un sistema muy siglo XIX, ya que para poder discutir otorgan a sus representantes unas condiciones medidas a cuenta gotas; así es que cuando ya se han gastado unas cuantas horas discutiendo mil veces la misma cosa, terminan los consignatarios por retirarse, alegando que ellos no tienen poder suficiente para decidir, dando así una prueba más de su incapacidad, que pone de parangón la conducta francamente abierta de los obreros, que podían llevar adelante la discusión sin limitación de tiempo y con una aportación abrumadora de razones.

Tal fué en algunos momentos la abundancia de razonamientos expuestos por los representantes de los trabajadores, que llegaron a abrumar en su totalidad a algunos de los representantes patronales; fué — se puede decir — una lluvia de cifras,

acusaciones concretas, y casos a los que no sabían los patronos contestar.

—Creo — nos ha dicho el compañero Leiza — que el asunto, tal como está hoy planteado, es un problema de autoridad; autoridad que en muchos casos se ha aplicado con excesivo rigor contra los obreros; y hoy, por tratarse de otra clase, se tolera que ocasione un grave quebranto económico a Santander, mientras que los verdaderos causantes de este perjuicio gozan de completa libertad.

Desde luego, los consignatarios de pequeña categoría no están en las mismas condiciones que los de alguna importancia; pero dada su posición de frente único en este pleito, están favoreciendo los intereses de los grandes consignatarios con perjuicio para sus intereses, porque una resolución de justicia sería que los de mayor importancia contribuyeran con el 20 por 100, para que los pequeños consignatarios lo hicieran con una cantidad inferior a la solicitada por los trabajadores del muelle.

Operadores de Cine

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana sábado, a las doce y media de la noche en primera convocatoria y a la una de la madrugada en segunda.

Asunto a tratar de urgencia inaplazable. Se ruega a todos los compañeros no falten.

INFORMACION GENERAL

EL SANEAMIENTO DE LAS ESCUELAS PUBLICAS
Durante los últimos días se han blanqueado e higienizado, en general, todas las escuelas municipales existentes en el casco de la población.

Una vez terminadas éstas se ha comenzado el arreglo, reparación y saneamiento de las escuelas de los pueblos, del distrito octavo.

LAS DENUNCIAS DE FACHADAS
Desde primeros del mes en curso han sido denunciadas más de cien fachadas que se encontraban en malas condiciones.

De obligarse a los dueños a efectuar las reparaciones precisas, se contribuirá grandemente a aliviar la situación de los obreros del ramo de la construcción, que disminuirá en gran parte la crisis existente en dicho ramo.

LA LIQUIDACION DE LA VERBENA ESPAÑOLA
La liquidación de la Verbena Española celebrada en el campo de polo de la Magdalena, será presentada al Ayuntamiento tan pronto pasará a cobrar por el negociado de Festejos varios de los industriales que tienen cuentas pendientes con motivo de esta verbena.

Igual sucede con la liquidación del concurso de orfeones, pues aun no se han presentado a cobrar otros industriales y comerciantes.

LOS ALISTAMIENTOS PARA EL AÑO PROXIMO
En el negociado de Reemplazos del Ayuntamiento y Andrés Rivero, en poder de los cuales se ocuparon varios bultos conteniendo un arsenal de objetos robados, de lo más heterogéneo, pues variaba, entre una lata de sardinas que robaron a un industrial de la calle de Méndez Núñez, a un rosario de Jerusalén, dos breviantos y una corona tamiendo han comenzado los trabajos preliminares para el alistamiento de mozos para el año próximo.

A este fin, se han solicitado las listas parroquiales y del Juzgado, para saber con exactitud el número de mozos que han de ser llamados.

RATEROS DETENIDOS
En la estación de los ferrocarriles de la

Costa fueron detenidos ayer Aniceto Ande santo, que todavía se ignora de dónde fueron sustraídos.

Los dos "coleccionistas" pasaron a la cárcel.

ACCIDENTES DEL TRABAJO
Mientras trabajaba en la descarga de un barco el obrero del Muelle, Antonio Rodríguez Hernández, de veintinueve años, tuvo la desgracia de que uno de los camiones le pasara por encima del pie, haciéndole caer al suelo.

A consecuencia del atropello y la caída, Antonio resultó con una herida contusa en la región occipital, y diversas contusiones en la pierna izquierda, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Igualmente fué asistido en el Sanatorio del doctor Madrazo, el obrero pintor Gumpersido, Aizcorbe; el que, cuando estaba trabajando en la calle de San Simón, se cayó de una escalera, resultando con la fractura del maleolar del pie izquierdo.

Ambos obreros pasaron, después de curados, a sus respectivos domicilios.

UNA AGRESION
En la Casa de Socorro fué asistido en las primeras horas de la madrugada, Dolores Andino, a la que en los Arenal de Maliano agredió un "amigo", produciéndole varias contusiones en la mejilla derecha, en el lado derecho de la frente y en la región suprapúbica izquierda.

DON LEONCIO SUAREZ, EN FERMO
Desde hace varios días se halla bastante enfermo nuestro querido amigo y admirado maestro de la Casa de Asistencia Social, don Leoncio Suárez, quien, dada su avanzada edad, se teme un grave contratiempo.

Hacemos votos por el restablecimiento de la salud de tan querido amigo.

GOBIERNO CIVIL
Al recibimos el señor Campoamor, nos manifestó que su sucesor, señor Méndez, vendría mañana, habiéndole rogado el subsecretario de Gobernación que esperara la llegada del nuevo gobernador, que habría de hacerlo mañana en el correo. Por lo tanto — agregó el señor Campoamor —, espero que por la noche salga con dirección a San Sebastián.

Gran Kursaal «La Tierruca»
SECISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER
Hoy, 14 de septiembre, despedida de **MARUJA TOMAS** Simpatiquísima Estrella de la Frivolidad
Mañana, viernes, extraordinario debut de **PILABIN NAVARRO** Estrella Frívola La Venus Moderna, reconocida por la más guapa del Arte Frívolo
Domingo, 17, debut de la Estrella del Baile **JULITA PEREZ** Escultural mujer
Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO once y media noche
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

sidera obligada a decir al pueblo, las causas del fracaso en nuestra aspiración conciliadora, y con toda lealtad, la impresión recibida en la totalidad del complejo problema planteado y lo que, a nuestro juicio, representa un fallo de justicia.

Si hemos fracasado en el intento

ANUNCIOS OFICIALES

Ayuntamiento de Santander
Anúnciase en el "Boletín Oficial" de la provincia, la instalación de un motor de 1 HP. para accionar máquina en un almacén de legumbres sito en la calle de Antinio López, número 12, bajo.

Santander, 14 de septiembre de 1933. — El alcalde, Eleofredo García.

Hogar leonés Excursión a León

El día cinco de octubre, a las cuatro de la madrugada, saldrá de la avenida de Galán y García Hernández el magnífico autobús expreso de gran turismo, propiedad de los Bárcenas, conduciendo a los leoneses que tomen parte en esta excursión, para llegar a León sobre las doce de la mañana del mismo día, los socios y sus familias que quieran asistir a la excursión, pueden pasar por secretaria, donde se les informará del precio y condiciones de la misma.

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1878
CAPITAL 10.000.000,00 PESETAS
FONDO DE RESERVA 6.194.301,12 IDEM
FONDO PARA FLUCTUACION DE VALORES 2.835.963,83 IDEM
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Santaña, San Vicente de la Barquera, Sarón y S.ªres.—FILIAL: Banco de Torrelavega (Torrelavega), con Sucursales en Cabezón de la Sal y Mollado.
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

Nuestro laudo hubieira sido y es éste:

Primero. Es posible la revisión de tarifas del puerto para poner a Santander en condiciones de competencia con los puertos de Pasajes, Gijón y Bilbao.

Segundo. Es posible dar satisfacción a la demanda obrera.

Tercero. Es necesario, si han de defenderse los intereses del puerto de Santander, de sus comerciantes y en general de todo su vecindario, que la autoridad que nos niegan los señores consignatarios nos la confieran los que, al fin, tienen que ser soberanos en esta clase de resoluciones.

Esta nota tiene por única finalidad el que la opinión y el pueblo nos dé la autoridad que unos señores nos quieren quitar, juzgue el caso según su conciencia y esté atenta a la actuación futura que, en relación con este pleito, ha de tener esta Comisión municipal.

En esta nota falta la firma de la representación de la minoría de derechas de este Ayuntamiento. El señor Villegas, que agotó la posibilidad de muchas fórmulas conciliatorias, ha entendido, y respetamos su decisión, congruente en el criterio sostenido por su minoría, que su misión había terminado al frustrarse el fundamental designio de esta Comisión.

Actitud de las Juventudes Socialistas

Este Comité, en representación de las Juventudes Socialistas de Santander, y en vista del giro tomado después de la crisis, considera que los momentos actuales son de suma gravedad para la buena marcha de la política y de la legislación social que el Gobierno acabado de constituir no puede seguir adelante en las condiciones que se ha formado, y máxime después de las declaraciones hechas por el actual jefe del Gobierno amenazando con cerrar las Cortes si encuentra oposición, antes que rendirse, lo que considerariamos un abuso de fuerza que no estamos dispuestos a consentir, ya que no pensamos cejar en ella (como nos tratan tratemnos) y, por lo tanto, no nos consenta volver a abrirse, pues como anteriormente decimos, el actual Gobierno no nos merece ninguna confianza, y visto lo cual, estamos en pie junto a las Juventudes que hasta la fecha han hecho parecidas declaraciones a las que hoy nosotros hacemos y en las que seguiremos firmes.

Informados por la prensa de la salvajada efectuada en Cádiz con el busto de nuestro inolvidable maestro y redentor de la clase trabajadora, Pablo Iglesias, protestamos con

la mayor energía del acto cometido por unos cretinos sin el suficiente valor para enfrentarse con los hombres que sustentan los ideales socialistas tratándolo fielmente la cobardía efectuada con el busto que para nosotros representa la encarnación viva de nuestros ideales, Seguimos diciendo que estamos en pie frente a la reacción que se aproxima.—EL COMITE.

La revolución en la calle, es la seguridad de hallarse capacitado para dirigir los destinos de la nación, donde se halle uno. Una revolución sin preparación en las sociedades de resistencia, puede ser un retroceso lamentable.

¡Obreros! Formad Cooperativas, Escuelas sociales, enfermeras laicas, Mutualidades. Haced cada uno un programa revolucionario para atender los dos meses primeros de revolución a fantástico problema que ha de plantearse en cada ciudad, en cada aldea.

CAFE CANTABRO BURGOS, 1. TELEFONO, 36-57
El predilecto de las familias - Café expés - Licores de la mejores marcas
GRAN EXITO DE **VAL-REY**
Gran éxito de la novel artista santanderina, **Rosibel**
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Asamblea contra la guerra y el fascismo

El pasado día 9 se celebró la asamblea convocada por el Ateneo de Divulgación Marxista.

A este acto fueron invitadas todas las agrupaciones sindicales y culturales, habiéndose adherido las siguientes:

Sociedad de Cordeleros, Sociedad de Obreros del volante, Sindicato de arte textil de Cartes, Sociedad Fraternidad de Barreda, Sindicato autónomo de zapateros, Sociedad del Ramo de la Construcción, y los siguientes partidos políticos: Juventud Comunista de Torrelavega, Partido Comunista de Idén, Partido Federal, Partido Comunista Radio de Cartes, Juventud Comunista de Cartes.

El primer lugar tomó la palabra el delegado provincial en contra de la guerra y el fascismo, el cual informó de una manera amplia sobre la situación del proletariado internacional, denunciando cómo se desarrollaba la guerra y el fascismo. Hecho este informe, se pasa a discutir el orden del día que fué el siguiente:

Primero: Situación de la juventud y cómo se desarrolla el fascismo.

Segundo: Lucha práctica contra la guerra y el fascismo.

la guerra y el fascismo.

Tercero: Creación de Comités contra la guerra y el fascismo en los lugares de trabajo.

Cuarto: Nombramiento del Comité provisional.

Participando con todo entusiasmo en sus intervenciones todos los camaradas que asistieron al acto, el delegado provincial propone lo siguiente: Que se nombren cinco delegados para asistir al Congreso juvenil contra la guerra y el fascismo que se celebrará en París los días 22, 23 y 24 de septiembre de 1933, siendo nombrados los siguientes camaradas:

Arturo Barquín, federal; Saturnino Branco, comunista; Victor Aristayeta, Joaquín Campos y Manuel Santos.

Seguidamente se pasa a nombrar el Comité local, quedando constituido por los siguientes camaradas:

Florinda Cossics, Victor Aristayeta, Arturo Barquín, Remigio Pérez, Emilio Horga y Angel López. Acto seguido se dió por terminada la asamblea con gran entusiasmo entre los asistentes al acto.

BANCO MERCANTIL
Sucursales: ALAR DEL REY, ASTILLERO, ASTORGA, BARRUOLO DE SAN TULLÁN, BURGOS, CABEZÓN DE LA SAL, CISTERNA, CIUDAD-RODRIGO, CERVERA DE PISUERGA, FROMISTA, GUIJUELO, LA BAÑEA, LAREDO, LEÓN, LLANES, NUEVA PALENCIA, PAREDES DE NAVA, PONFERRADA, POSADA DE LLANES, POTES, RAMALES, REINOSA, S.ª HAGÚN, SALAMANCA, SALAS DE LOS INFANTES, SANTAÑA, SELAYA, TORRELAVEGA, UNQUERA, VALENCIA DE DON JUAN Y VILLADIEGO
CAPITAL 15.000.000 PESETAS
DESEMBOLOADO 8.400.000 IDEM
FONDO DE RESERVA 11.480.000 IDEM
FONDO DE FLUCTUACION DE VALORES. 3.945.100 IDEM
Caja de Ahorros, Cuentas corrientes y depósitos con interés. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.; negociaciones de monedas extranjeras, cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones de Bolsa. Depósito de valores. Cajas de Seguridad para particulares.
Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

RUAMENOR, 25 ESTAMBUL CABARET DE MODA
GRAN SOUPER DANSANT
Hoy, día 15 de septiembre
Gran éxito de la gran orquesta de atracción **THE BOYS OF THE FOX**
UNICA EN SU GENERO
Formidables humoristas rítmicos. Todos los últimos éxitos de bailables modernos. Lujosa presentación.
Todos al ESTAMBUL a oír la mejor orquesta y la más alegre.
Visite hoy ESTAMBUL
Ruamenor, 25. Santander
Se reserva rigurosamente el derecho de admisión

CARTELERA POLITICA

Grupo Infantil Socialista
Se ruega a todos los componentes de este grupo que no se hallen al corriente, se pasen por secretaria de 5 a 7 de la tarde para ponerse al corriente con el fin de extender los carnets, los cuales entrarán en vigor el próximo mes, bien entendido que no será entregado ninguno sin hallarse al corriente.

ACCION REPUBLICANA
Agrupación local.—Se pone en conocimiento de los afiliados a esta Agrupación, que en el salón de actos de nuestro domicilio social, calle de la Lealtad, número 2, se halla expuesto, a partir de hoy y durante quince días, el anteproyecto de Reglamento por el cual se ha de regir la Juventud de Acción Republicana. Puede, por lo tanto, el correligionario que lo desee, examinarlo, a fin de estudiar en él cuantas variaciones y enmiendas estime conveniente, y las cuales podrá exponer para su discusión en la próxima asamblea que se ha de convocar con motivo de la constitución de la Juventud del Partido.—El secretario, Pío de Otola.

Cultural Marx-Lenin
A todos los socios y simpatizantes de esta Sociedad, se les ruega que en término de siete días entreguen al vendedor de "Mundo Obrero", debajo del Puente, camarada Madrigal, los libros que posean de esta biblioteca o deseen donar.

Juventud Socialista de Santander
Por la presente se hace saber al

Comité de esta Juventud que el sábado, a las siete, será la reunión semanal por tener que reunirse con otras secciones en horas posteriores algunos camaradas que integran este Comité.
Se advierte que los asuntos a tratar son de suma importancia.

Cultural Socialista
Mañana, viernes, a las ocho y media de la noche, celebrará reunión la directiva para tratar asuntos de inaplazable solución.

Partido Republicano Radical Socialista
Comité Ejecutivo provincial.—Se convoca a todos los componentes de este Comité, a la reunión del pleno del mismo que tendrá lugar el próximo sábado, día 16, a las tres de la tarde. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la asistencia y la puntualidad.

AGRUPACION SOCIALISTA DE SANTANDER
Esta Agrupación local celebrará asamblea ordinaria el próximo sábado, día 16 del corriente, a las nueve de la noche, con sujeción al siguiente orden del día:

Lectura del acta de la asamblea anterior; situación económica; gestiones del Comité Ejecutivo; programa electoral; preguntas, ruegos y proposiciones.
Como en esta asamblea se tienen que tratar problemas urgentes y de una importancia suma, en lo que afecta a la política del partido, se ruega a los afiliados que acudan a la hora señalada.

Nueva Montaña Constitución del Grupo Infantil Socialista

La política es combatida por unos, aceptada por otros; pero unos y otros se aprovechan de ella, cuando no les conviene; todos la combaten si no les dan satisfacción a sus ambiciones más o menos legítimas.
Esto es debido al poco grado de civismo y a la escasez de cultura política.
El único partido que tiene el deber apostólico de hacer culto al proletariado es el Partido Socialista. Por esto el Partido Socialista Obrero Español está creando grupos infantiles que, a la labor moral y material del Magisterio republicano,

leve a la mente de los niños el conocimiento de la lucha sindical y política en contraposición de la catequesis de la Iglesia que quiere, como siempre, inculcar en los cerebros infantiles la ilusión de la gloria y el temor al infierno para dominar sus conciencias jóvenes y llevarlas, por el camino de la ignorancia, a la esclavitud.
¡Socialistas y no socialistas! Acudid todos, sin distinción, al acto que se dará en la Casa del Pueblo mañana sábado, 16 del actual, a las seis de la tarde.
¡Contra el fascismo y contra la guerra!

(Este hueco estaba destinado a anunciarse un consignatario de buques)

Sociedad de Trabajadores del Muelle

(Próximamente: Cooperativa de Producción)
Hace pública su posición ante el litigio del Muelle, para general conocimiento
A la consideración de la Cámara de Comercio y Junta Ohrs del Puerto y ofertas al Comercio en general

ACTIVIDADES SINDICALES

Casa del Pueblo

Sociedad de obreros panaderos "El Porvenir Social"
La directiva se complace en transmitir a sus asociados, como así también a todos los compañeros y compañeras afectos a la Federación Esciada en esta capital, que habiendo sido galantemente invitados por nuestros compañeros de Bilbao a una excursión, que se llevará a efecto el día 21 del actual, a un bello rincón de nuestra provincia: Castro Urdiales, vería con gusto la adhesión de cuantos compañeros simpatizasen con la idea de tan interesante acto.
Para inscribirse y demás detalles de organización, en la Secretaría de Panaderos, en la Casa del Pueblo.

Sociedad de porteros y porteras de Santander

La directiva de esta Sociedad advierte a todos los porteros y porteras la conveniencia de no firmar ningún documento sin antes consultarlo con esta directiva. Si el documento que pretenden que firméis no encierra ningún peligro para vuestros intereses, no tendrán inconveniente en dejároslo para que os asesore quien creais por conveniente, si no os lo dejan desconfiar y no lo firméis.
Los compañeros que aún no se hayan dado de alta en la Sociedad, pueden hacerlo todos los días en la secretaría del tercer piso de la Casa del Pueblo de siete de la tarde en adelante.

Otros Centros

Amigos del Arte
Esta Sociedad admite Socios de nuevo ingreso sin pago de cuota de entrada, desde esta fecha hasta el día del próximo mes de octubre.
Se ruega a los socios que desean pertenecer al cuadro escénico no hubiesen efectuado ya su inscripción en el mismo, lo hagan antes del día 20 del mes actual, con objeto de dar comienzo a los ensayos seguidamente.



Tarifas por las que se compromete trabajar esta Sociedad en plan cooperatista y bajo la fiscalización directa de la Junta Obras del Puerto:

TARIFA UNICA DE DESESTIBA EN REGIMEN DE IMPORTACION

	Por 1.000 Kgs.
Tabaco en fardos o bocoyes.	Hasta mil toneladas, a 2,60 ptas.; excediendo, a 2,00 ptas.
Carbón	Idem a 1,85 ptas.; idem a 1,75 ptas.
Cok	Idem a 2,60 ptas.; idem a 2,00 ptas.
Brea mineral (pitch a granel)	Idem a 3,60 ptas.; idem a 3,35 ptas.
Abonos a granel en general.	Idem a 2,15 ptas.; idem a 2,00 ptas.
Chatarra.	Idem a 3,50 ptas.; idem a 3,40 ptas.
Madera del Báltico por standard.	Idem a 9,00 ptas.; idem a 9,00 ptas.
Madera americana, por 1.000 kilos	Idem a 2,25 ptas.; idem a 2,15 ptas.
Cereales, ensacado o a granel.	Idem a 2,00 ptas.; idem a 1,90 ptas.

TARIFA UNICA DE DESCARGA EN REGIMEN DE IMPORTACION

	Por 1.000 Kgs.
Mercancías en general.	Hasta mil toneladas, a 3,50 ptas.; excediendo, a 3,25 ptas.

	Por 1.000 Kgs.
Maderas.	Hasta mil toneladas a 3,85 ptas.; excediendo, a 3,58 ptas.
Automóviles.	cada uno, a 6,00 ptas.

TARIFA UNICA DE ESTIBA Y DESESTIBA EN REGIMEN DE CABOTAJE

	Por 1.000 Kgs.
Mercancía general.	Hasta mil toneladas, a 2,40 ptas.; excediendo, a 2,00 ptas.
Maderas.	Idem a 2,70 ptas.; idem a 2,25 ptas.
Automóviles.	cada uno, a 6,00 ptas.

TARIFA UNICA DE CARGAS Y DESCARGAS EN REGIMEN DE CABOTAJE

	Por 1.000 Kgs.
Mercancía general.	Hasta mil toneladas, a 2,40 ptas.; excediendo, a 2,25 ptas.
Maderas.	Idem a 3,85 ptas.; idem a 3,58 ptas.
Automóviles.	cada uno, a 6,00 ptas.

Las facturas se cobrarán con el visto bueno de la J. O. P., yendo incluidos en estos precios todos los gastos inherentes a la mano de obra.—La Directiva.

Lea usted LA REGION



Conservas ALBO
Santona (Santander)

ANUNCIOS ECONOMICOS

E SALCINES DE LA RIBA, MáFORASTEROS: Comed frente a esquinas de escribir, Blanca, 6. tación Cantábrico, "Marina Montañesa", Amado Vega.
TELEFONO DE LA REGION 1807

Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santona a Santander

Horas de salida

De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las	8,20 y 17,00
De Santander a Santona, a las	13,00 y 17,00
De Santona a Santander, a las	8,00 y 15,30
De Castro-Urdiales a Laredo, Santona y Santander, a las	7,15 y 14,30

Salida de Santander: frente a Casa de Correos
SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES
Billetes intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

Desde SANTANDER a (IDA Y VUELTA)	Precios		BILLETOS SENCILLOS (IDA)	Precios	
	1.ª	2.ª		1.ª	2.ª
Castro: Mioño, Cerdigo, Islares, Otañes, Santillán, Lusa.			Santona, Dueso y Argosinos a Santander.		
Guriezo			Laredo y La Paquera a Santander.		
Liendo			Escalante a Santander.		
Tarrueza.			Santona a Dueso.		
Laredo y la Pesquera.			Idem a Argosinos.		
Colindres y Treto.			Id. a Escalante y Gama.		
Ciecro.			Dueso a Argosinos.		
Santona, Dueso y Argosinos			Idem a Escalante.		
Escalante			Idem a Gama.		
Gama.			Argosinos a Escalante.		
Beranga y Praves.			Idem a Gama.		
Anero.			Escalante a Gama.		
Hoznayo y El Bosque.			De Laredo a Santona e intermedios igual tarifa que de Laredo a Gama.		
Solares.					
Heras.					
San Salvador y Astillero.					
Boó, Malifi, Muriedas.					

Encargos: a Santona y Laredo, hasta dos kgs. 0,50 ptas. y hasta 5 kgs. una peseta. A Liendo, Guriezo y Castro, hasta dos kgs. 0,75 ptas. y hasta 5 kilogramos 1,25.—EXIGIR TALON.

En vigor, condiciones, billetes ida y vuelta en cuanto no se ponga a 85 ptas reformo

MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

CASA SUAREZ

Doctor Madrozo, 8 - Tel. 3329



PAPEL DE FUMAR
BAMBU



¿usted fuma?
Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
Visite usted nuestro exposición permanente
Puerto la Sierra. SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Una vibrante nota de las Juventudes Socialistas

MADRID. — La Federación de Juventudes Socialistas de España ha hecho pública una nota en la que se manifiesta la satisfacción por haber quedado rotos definitivamente los lazos que unían a su partido con los demás partidos republicanos, y con ello haber al mismo tiempo desaparecido los compromisos que les unía a aquellos partidos.

Dice la mencionada nota, que obrando ahora por su cuenta, podrán pedir ampliamente a los poderes públicos las reivindicaciones políticas y sociales que las Juventudes Socialistas necesitan.

Explosión de una bomba en la fachada de una casa

PAMPLONA. — Comunican de Lodosa que anoche hizo explosión una bomba en la fachada de la casa del vecino Esteban Falces, a causa de la cual se abrió un gran boquete y levantó el pavimento de una habitación de la casa donde dormía un huésped.

Por fortuna, no hubo que lamentar desgracias personales.

Creación de Institutos Nacionales

MADRID. — La "Gaceta", en su número de hoy publica, entre otras disposiciones oficiales, un decreto del ministerio de Instrucción Pública autorizando la creación de varios institutos nacionales de segunda enseñanza para diferentes provincias españolas, entre las cuales se encuentra Santander.

El anuncio de las elecciones de diputados, antes que las municipales

MADRID. — "El Socialista" en su número de hoy recoge la conversación sostenida noche por algunos íntimos del jefe de los radicales, señor Lerroux, sobre la probabilidad de efectuar las elecciones de diputados antes que las de los actuales municipios.

Dice el mismo periódico que de ser

La manifestación socialista organizada para el domingo en Oviedo, ha sido aplazada

OVIEDO. — Para el domingo próximo se había organizado una gran manifestación por los elementos pertenecientes al Partido Socialista Asturiano, afiliados a la Federación de Trabajadores de la Tierra.

En este acto iban a tomar parte Lucio Martínez Gil y otros diputados, participando también en el acto el ex ministro de Trabajo, Largo Caballero, pero éste ha co-

En Cuba la actitud de los negros es intranquilizadora

LA HABANA. — Continúan circulando muchos rumores inquietantes, pero es imposible llegar a saber si tienen fundamento o no.

En el Extranjero, ciertas casas de comercio se niegan a admitir órdenes procedentes de Cuba. Parece que el Gobierno tendrá que hacer frente a una crisis financiera, porque sus principales recursos provienen de los derechos de Aduanas.

Los viajeros que regresan de Santiago de Cuba, dicen que la actitud de los negros es amenazadora. Sin embargo, en el día de hoy la situación se ha presentado mucho mejor que en el día de ayer.

BUENOS AIRES. — El Senado argentino aprobó en su sesión de anoche una resolución expresando su satisfacción en el sen-

Don Juan March se querrela contra "El Liberal"

MADRID. — "El Liberal", en su número de hoy dice que con motivo de una caricatura relacionada con don Juan March, y publicada el día 5 del corriente, dicho señor ha enviado al Juzgado correspondiente la oportuna querrela, por encontrarla injuriosa para él.

Tiroteo entre la Guardia civil y unos cazadores furtivos

BADAJOS. — Dicen de la frontera portuguesa que en el pueblo de Orbalha fueron sorprendidos por un cabo y dos soldados de la Guardia civil catorce individuos que cazaban clandestinamente. Les intimaron para que entregasen las armas, y los cazadores huyeron.

El cabo y los soldados dispararon al aire, y los fugitivos contestaron al tiroteo. Al ver que se acercaba el cabo, el cazador Manuel Moreira le hizo un disparo, hiriénolo gravemente.

Los demás cazadores huyeron, dejando abandonadas nueve escopetas. El agresor fué detenido.

El herido ingresó en el Hospital de Lisboa.

El general Franco desmiente que fuera a ser nombrado alto comisario en Marruecos

MADRID. — El general Franco estuvo esta mañana en el ministerio de la Guerra, despachando con el subsecretario del departamento, general Castello.

A la salida fué interrogado por los

Un gobernador radical socialista que renuncia el cargo

MADRID. — Según parece, el nuevo gobernador civil de Valladolid don Isidro Iriarte, tan pronto como ha tenido noticia de su nombramiento para gobernador de la mencionada provincia, se ha apresurado a renunciar dicho nombramiento.

De ser cierta esta renuncia, el partido de Acción Republicana queda sin representación en la lista de nuevos gobernadores.

cierta la disolución de las actuales Cortes y de cumplirse las aspiraciones del actual jefe del Gobierno al cerrar el Parlamento, es casi seguro que las elecciones de diputados, según el criterio del señor Lerroux, será verificar éstas en el mes de noviembre y las de los Ayuntamientos tendrán lugar en el mes siguiente.

Por adelantado puede asegurarse que la manifestación socialista constituirá un verdadero éxito.

ASALTOS A ESTABLECIMIENTOS

LA HABANA. — Se ha vuelto a recurrir al maltrato entre los obreros. La falta de trabajo y la miseria reinantes, hacen que las huelgas se multipliquen, habiéndose echado las gentes a la calle, asaltando los establecimientos de comestibles.

Los patronos del gremio de artículos de alimentación han publicado un manifiesto pidiendo la intervención del Gobierno en la huelga que sostienen los dependientes, pues de no cesar ésta, corren peligro las ciudades de quedarse sin alimentos.

ASALTOS A ESTABLECIMIENTOS

Información del extranjero

El Consejo de ministros francés, se ocupa de la cuestión del desarme

PARIS. — El Consejo de ministros celebrado esta tarde bajo la presidencia del señor Daladier, estudió las diferentes cuestiones que plantea la reapertura de las Cámaras.

También fueron examinadas las condiciones en que podría ser modificado el sistema de cupos en vísperas de las negociaciones que han de entablarse para concertar nuevos acuerdos comerciales.

Se cambiaron asimismo impresiones sobre las cuestiones del desarme tal como están planteadas, ante la proximidad de las conversaciones con los señores Evans y Norman Davis.

Esta cuestión será examinada más extensamente por el Consejo de ministros, que se celebrará mañana

bajo la presidencia del jefe del Estado.

LONDRES. — Sir Norman Davis y el señor Henderson han iniciado esta mañana sus conversaciones relativas a la cuestión del Desarme.

Mitin socialista suspendido por el delegado gubernativo

SEVILLA. — Anoche, en un salón de esta población, y organizado por las Juventudes Socialistas, tuvo lugar un acto político, en el cual, al parecer, uno de los oradores dirigió duros ataques al señor Lerroux y a su Gobierno.

El delegado del gobernador, como viera en las frases que se pronunciaban motivos suficientes para suspender el acto, adoptó tal medida, suspendiendo la asamblea.

Los dirigentes de la Juventud Socialista enviaron telegramas a Madrid protestando de la actitud del delegado gubernativo.

Por dedicarse a la trata de blancas

BARCELONA. — Esta mañana, en el bar Florestán, la Policía procedió a la detención de cinco sujetos, a quienes se acusa de dedicarse a la trata de blancas.

Se desconocen por ahora los nombres de los detenidos.

Reunión de los radicales socialistas

MADRID. — Anoche se celebró la asamblea del partido radical-socialista de Madrid, que trató en primer lugar acerca de los preparativos del próximo Congreso.

Se leyeron varias proposiciones, que quedaron condensadas en varias preguntas que habrán de dirigirse al Consejo Nacional del Partido, y en las cuales figuran las siguientes:

Ver con disgusto que en el orden del día de la convocatoria del Congreso, por parte del Comité Nacional, se hable de sanciones.

Especificar de los partidos republicanos de izquierda que expliquen en un manifiesto, conjuntamente, las causas de disolución del Parlamento, a fin de que, en el caso de nuevas elecciones, se forme un Gobierno en el que estén representados todos los partidos republicanos, incluso los socialistas.

El ex presidente del Gobierno en el Círculo de Acción Republicana

MADRID. — El ex presidente del Consejo de ministros, don Manuel Azaña, acudió anoche al Círculo de Acción Republicana, en el cual se reunieron los miembros del Consejo Nacional del partido, celebrando un cambio de impresiones y confeccionando el programa de una intensa propaganda política que habrá de emprender el partido por las demás provincias.

Se trazaron las líneas generales de esta propaganda y a requerimientos de algunos de los asistentes, al terminar la reunión, el señor Azaña tuvo que pronunciar algunas palabras en el salón de actos.

Dijo el señor Azaña que ahora más que nunca dejaría todos sus esfuerzos para laborar intensamente en el crecimiento y desarrollo del partido de Acción Republicana. Manifestó que es necesario tener una fe absoluta en los destinos del partido de Acción Republicana, a fin de que llegue el día en que pueda gobernar el mismo sin la colaboración de los demás partidos.

Terminó diciendo que acudiría a las tareas políticas con más asiduidad, y exhortó a todos los afiliados a su partido laborar intensamente por lograr la mayor prosperidad del mismo.

Las palabras del señor Azaña fueron calurosamente aplaudidas.

ESCUELA DE COMERCIO

Se pone en conocimiento de los alumnos matriculados en esta Escuela, tanto de enseñanza oficial como no oficial, que los exámenes de ingreso se verificarán el martes, 19 del actual a las nueve y media de la mañana, y los de asignaturas desde el día 20 en adelante, a la misma hora, señalándose diariamente en el tablón de anuncios el orden de los exámenes.

La matrícula oficial para el próximo curso continúa abierta durante todo el presente mes y a las horas de oficina, lo que se pone en conocimiento de los alumnos en evitación de posibles perjuicios.



HOY Despedida del CIRCO
A las 7,15 y 10,45 noche
CON SUS
11 NOVEDADES AMERICANAS
LA BELLISIMA RUSA
JENNY JAEGER
y despedida de los graciosos
clowns Hermanos DIAZ

La situación de Cuba

Se reciben noticias de Matanzas, en las que se comunica que se ha sublevado un regimiento de Caballería, que ha conseguido desarmar a otro de Infantería

LA HABANA. — Se reciben informes de Matanzas, en los que se dice que en aquella localidad se ha sublevado un regimiento de Caballería mandado por un oficial descontento con el Gobierno formado por el señor Grau San Martín.

Se dice igualmente que este regimiento de Caballería sublevado fué contenido en los primeros momentos por uno de Infantería afecto al Gobierno, pero que pudo ser vencido fácilmente.

Noticias análogas se reciben de Santa Clara, y se cree que el dirigente del movimiento revolucionario sea uno de los oficiales que se encontraban recluidos en el Hotel Nacional.

El ministro de la Guerra, para asegurar la situación en la Habana, ha solici-

tado de sus compañeros del Gobierno revolucionario, a fin de que vuelva a prestarse continua vigilancia en los alrededores del Hotel Nacional.

El presidente Grau ha solicitado el sean concedidos amplios poderes dictatoriales, a fin de restablecer el orden con la mayor energía.

Garage PUERTOCHICO
CALDERÓN, 25
Manuel Fernández

Escuela Normal del Magisterio Primario

Anuncio. — Se pone en conocimiento de los interesados que el próximo lunes, 18, a las nueve, darán comienzo en este centro los exámenes de ingreso al profesional, para cubrir trece plazas, seis en hembras y siete en varones, quedando autorizado el tribunal para transferir a cualquiera de ambos grupos las plazas que quedan vacantes, estando en suspenso el examen de labores para el ingreso en el profesional. — Santander, 12 de septiembre de 1933. — El secretario, Juan Zorrilla. — Visto bueno, el director, Pedro Díez.

El jefe superior de Policía de Barcelona, presenta su dimisión

BARCELONA. — El jefe superior de Policía ha enviado al ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios, un telegrama por el cual pone a la disposición del ministro el cargo que ha venido ocupando hasta ahora.

Al mismo tiempo, el jefe superior de Policía de la capital catalana felicita al señor Martínez Barrios por su designación al ministerio de la Gobernación.

Por su parte el ministro ha contestado al jefe superior de Policía rogándole permanezca en su puesto, ignorándose la decisión que habrá adoptado por ahora la referida autoridad.

Un grupo de desconocidos tirotea a la Guardia civil

BILBAO. — Esta madrugada, a las tres, y cuando en Sestao prestaba servicio de vigilancia una pareja de la Guardia civil en el casco externo de la villa, advirtieron la presencia de un grupo de personas, al cual y por confundir sospechas a los guardias, les echaron el alto.

Los desconocidos, lejos de atender la indicación de los guardias, emprendieron la huida, haciendo al mismo tiempo uso de pistolas y lanzando contra los guardias hasta tres proyectiles.

A pesar de correr tras ellos, los guardias no consiguieron dar alcance a ninguno de los que componían el grupo; pero por las pesquisas realizadas se logró detener, a las dos horas después, en su domicilio, a uno de los presuntos autores de los disparos realizados contra los guardias, quien manifestó llamarse Francisco Expósito, soltero, de veintinueve años de edad, domiciliado en Sestao.

Para poner en claro lo ocurrido, al saberse en la Comisaría de Vigilancia de Bilbao, se ha dispuesto que saliera a dicho lugar un agente que realice las oportunas gestiones y ponga al detenido a disposición de las autoridades judiciales.

Herriot regresa satisfecho de su viaje a Rusia

LYON. — El ex presidente del Consejo y alcalde de la ciudad, señor Herriot, llegó a Lyon a las siete y media de la tarde, de regreso de su viaje al Extranjero. Una enorme multitud le tributó un entusiasta recibimiento.

El señor Herriot se muestra encantado de su viaje y de los recibimientos que le han dispensado. Declaró que está admirado de los progresos que ha advertido, especialmente en materia escolar, en Bulgaria, Turquía y Rusia, y dijo que la acogida que se le ha hecho en cuantas ciudades ha recorrido, es testimonio de una sincera amistad hacia Francia.

CLÍNICA DENTAL
Francisco Villar
Médico dentista
Travesía de San Emeterio, 1, 1.º
PUERTOCHICO

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión

Deposito de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensioness para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.

Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Impugnaciones a plazo.

Horas de oficina: Central de 9 a 2. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

En la Sucursal, jornada intensiva de 9 a 2.

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS

Marca «La Flor de la Isabel»

Precio de venta de sus labores en las Expendidurias de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Presidentes,	cigarrillo pesetas.	1,75
Diputados	"	1,60
Invencibles	"	1,50
Filipinos Extra	"	1,25
Favoritos Churrutca	"	1,00
Rosales	"	1,00
Favoritos A. Correa	"	1,00
Vaqueros Chicos	"	0,90
Lanceros finos	"	0,85
Señoritas (cigarrillos) en 20 pesetas.	"	3,50
Cigarrillos estilo Oriente Chums, cajetilla.	"	2,50

SIN IMPUESTO DE TIMBRE

TEATRO PEREDA
Viernes, 15 de septiembre Sábado, 16 de septiembre
Dos únicos días de actuación ¡sensacional acontecimiento!
Profesor Aris.-Miss Fakara.-La Voz de la Tumba
MISS FAKARA
La mujer que no muere nunca. La mujer que ve todos los misterios. La mujer que penetra en todo y lo ve todo. La mujer que hace vibrar la persona a quien toca.
MISS FAKARA recoge sus pensamientos y le dirá exactamente la índole del negocio y los consejos a seguir.
El profesor ARIS presentará el enterramiento de MISS FAKARA enterrada viva en un ataúd herméticamente cerrado, dentro de la tierra, a MISS FAKARA, enterrada viva, verá todo lo que pasa en el exterior de su tumba y se hará oír por medio de fuertes altavoces. El público podrá pensar no importa qué cosas: Enfermedad, personas perdidas, negocios cambio de situación, casamiento, etc. La actuación de MISS FAKARA y el profesor ARIS empezará por una serie de experimentos misteriosos y emocionantes. Primeramente se proyectará la magnífica producción de Artistas Asociados, «Piratas del aire». — A las 7 y 10,30.

Declaraciones de Gordón Ordás

MADRID. — El señor Gordón Ordás conversando anoche con algunos amigos acerca de la nueva lista de gobernadores civiles dijo que por parte del ministro de la Gobernación no había existido proporcionalidad al efectuar los nombramientos de gobernadores, ya que los que quedaban con el anterior gobierno y los nombrados por el actual, el número de gobernadores radicales socialistas sólo era de cinco, y creía el señor Gordón Ordás que al mencionado partido le correspondía un número más elevado.